

爷爷是位革命老军人

◎陆霏

近日,小姑在家清理杂物时竟然翻出一张爷爷的《退休军人证明书》,是1949年12月27日由华东军区签发给苏北行署的,老旧泛黄的纸上,陈毅司令员等首长的印章暗红而清晰。过去大家都以为爷爷是位回乡复员军人,这才知道他是一名标准的退休军人。

爷爷幼时家境贫寒,家中兄弟姐妹7人,作为长子,被生活所逼,他14岁到地主家做童工,上街用绳子帮着曾爷爷一起拉黄包车,吃尽了千辛万苦。18岁时,爷爷参加了新四军。1948年12月在淮海战役中,时任团部通信班长的爷爷不幸被压在倒塌的工事下面三天三夜,所幸被打扫战场的战友发现才得以脱险,但多处骨头被压断,双耳也被炮弹声震聋,至1949年12月回乡时,右手臂仍然用绷带吊在胸前,双耳也无听觉。党和政府没有忘记他,华东军服厂先后3次来人催他去上海工作,地方上也曾打算安排他到区公所任护税员,土改时还准备给他分三间大瓦房和一张大床,但都被爷爷婉言谢绝了,他说:“自己有手有脚,应该自力更生,不能因为有一点功劳就坐享其成。”

多少年里,爷爷和奶奶起早贪黑,辛勤劳动。20世纪60年代初,南通水利部门组织海安等地区民工到仪征青山开采砂石矿,爷爷积极报名参加,在长达4年繁重而又危险的开采中,爷爷历经艰辛,出色地完成了任务,受到上级领导的嘉奖。爷爷不仅养育了自家3个儿女,而且还资助弟妹4人完成了初、高中学业。

爷爷回乡10多年后,在各级民政部门的多次催促和家人、邻居的劝说下,才到县人民医院参加了体检,被民政部门评定为二等乙级革命残废军人,每年享受136元的残废金。事后,有人帮他算了一下,由于没有及时评残,不论是经济上还是其他待遇上都损失巨大。然而,每当有人提起这些“假如”的时候,爷爷总是云淡风轻地说:“和我一起参加新四军的有上百人,活着回来的没几个,想想那些牺牲的战友,国家给了我这么多的钱,知足了。”

长年行军打仗中,爷爷患上了多种慢性病,一到冬天,气喘咳嗽,身上疼痛难忍,活动不自如。明明医药费用可以全部报销,但他总是推说这是老毛病,冬天一过就好了,不能让国家花冤枉钱。

在父母的一再坚持下,爷爷勉强搬到城里住,可他一刻也闲不住,父亲怕他憋出毛病来,就托人帮他找了份门卫兼清洁工的临时工作。爷爷每日起早带晚,忙个不停,两个人的工作,他一个人全包了,认真负责、任劳任怨,大家十分满意。爷爷一干就是15年,直到76岁那年在工作时骨折,才离开了工作岗位。

80岁那年,爷爷因旧伤复发合并肺部感染住进了医院。他从未因病痛呻吟过一声,临走前还嘱咐父亲姐弟仨说:“要争气,好好工作,照顾好你们妈妈,我走后一切从简……”

爷爷虽然离开我们有16个年头了,但他的精神仍然激励着我们。



留春住

◎子穆

别样的温暖

◎严世进

人生,总有一些让人难以忘怀的往事,让你回想起来有着别样的温暖!

那年腊月,天寒地冻。我从机关被抽调到高明公社检查救济物资分配落实的情况。在复兴庄村头的大场边,看到一个大爷站在一间低矮的草房前,我感觉到情况有异,主动招呼大爷,大爷把我们引进草房,看了一眼,我们就愣住了,屋里除了一个小土灶和一个里面铺了一层稻草、放着一卷草帘子的水泥管外几乎没有其他东西。我的嗓子眼像堵了什么。大爷说,他姓孙,今年七十二,无儿无女,因为当年上河工受了伤,不能做重活,加上现在年纪大了,生产队照顾他,让他看大场,没想到年底算下来还要倒找生产队的钱。养了几只鸡,还被黄猫儿拖走了两只。向大队书记了解情况,对方说:“前年分给他一套棉衣棉裤,已经破旧了。你们放心,我们来想办法。”今年计划少了,我理解他们,没说什么,只能默默记在心里。

回到家,这件事总压在心里,我辗转反侧,怎么也睡不着。第二天一大早,我从衣柜里找来一套我平时穿的棉衣和棉裤,顶着呼啸的西北风,骑着自行车一路奔向高明复兴庄。路过高明食品站时,我找在这儿当食品站站长的高中同学买了一副全麻(全套猪内脏,那时是要计划的)。那天,孙大爷依然蜷着身子,两手交叉插在衣袖里,坐在草房门口晒太阳。我放下东西,告诉他,这是公社安排的一套棉衣和一点年货。大爷紧紧拉住我的手,含着泪说:“还是共产党好啊!”

第二年正月初四,我到舅舅家去拜年,又路过大爷草房门口,他热情地招呼我进屋喝酒。屋里新添了一张小方桌,上面用盘子盖着四个擦得净亮的白瓷碗、一个白瓶子和两个红色的酒杯。我还发现稻草堆里多了一床被子,不由得心里一宽,顺手把带来的糖果放在枕头边。“你那天走后,不由得心里一宽,顺手把带来的糖果放在枕头边。“你那天走后,

我天天都要到门口看一看。今天一大早,我就一直站在门口等你来。”

大爷一边说,一边打开瓶子,满上酒,我站起身:“我就不在这儿吃饭了,谢谢你,我舅舅一家人在等着我呢。”可大爷挡在门口,说什么也不让我走,最后我只好吃了两片猪肝,猪肝已经有些硬了,我知道应该是他不舍得吃,已经放了好几天了。我们一来一往,记不清喝了多少杯。“多少年来没有这样开心过!”大爷说。我也是第一次这样喝酒,这酒真香!

我们匆匆告别后,相约明年再见,可没有能够兑现。多年以后遇到当年的村支部书记,他第一句话就说:“严书记,你是个好人啊,当年那个孙大爷在我们面前不知夸你多少次,还经常念叨你什么时候再去。”

前不久,到表兄家,走到当年的那个大路口,现在已经是一条宽阔的水泥路了。我下意识地向大爷草房那边看去,只有一片绿油油的小麦地了,不过我也算了却了一个心愿。

1991年4月,我调至加力乡担任党委副书记。7月的一天,那边遭遇了一场大暴雨。天刚蒙蒙亮,全体乡干部按分工奔赴各村,组织干部群众抗洪排涝。

那天,我一路巡查到加力村,站在大渠边上,远远看到一农户家,三间低矮的草房像水中的一座孤岛。走近一看,屋内已全部是水,四周的土墙已经浸湿,明显倾斜,随时都有倒塌的危险。一个蓬头垢面的男人双腿盘坐在门前的板凳上,后背靠着门框,看着门前浑黄的泥水。东屋一个中年妇女左手抱着一个四五岁的小男孩,右手摇着一把泛黄的芭蕉扇,嘴里唠叨着:“这该死的老天,真是不想让人活了。”进屋后,我们发现屋顶多处还在往下滴水,我急忙操起一个水桶,舀了一桶又一桶。也不知道过了多长时间,我们终于把屋里的水排完了。我走到门外,把上衣脱下来,挤去雨水和汗水,伸了伸腰,长长舒了一口气。这时,那个男人才开了口:“谢……谢谢你。”他艰难地移动了一下身子,

又说了一句:“实在……不好意思。”示意我坐下来歇歇。

大队宋书记赶来向我们介绍了大队受灾排涝的情况和这家的处境。男的双腿瘫痪,已经完全失去了劳动能力;女的也有一条腿有问题,但是人很好,吃苦耐劳。家里就一个土灶、一张木床和几件小农具,其他没有一件像样的东西,平时生活来源就靠养几只鸡和一头猪。我对宋书记说:“我们一定要帮助他家首先解决住房的问题,这土墙如果再遇上下大雨就要倒了;建房的材料我来想办法,三天内组织到位,五天内你要负责建好。”

检查和布置完整个排涝救灾工作,我即回乡政府,向党委陈书记和张乡长汇报排涝情况,重点商量了解决这家住房问题的措施。陈书记拿起手摇电话,和砖瓦厂谢厂长做了布置,并交代由我负责落实。按照领导的意见,第二天一大早,我就赶到砖瓦厂,和谢厂长一起对所需材料进行了具体的估算,随后组织两班人马,一组负责木料、椽子和其他所需材料的准备,一组负责砖、瓦等所有材料的运送,第二天下午,所有的建房材料都运送到现场。宋书记也已经落实好了瓦工、木工师傅,决定第三天正式开工。我特别跟宋书记强调,老百姓的事不能耽搁,时间、质量要确保。

按照约定,我第五天赶到现场,远远就看到三间红砖瓦房已经建好。我和大队宋书记屋前屋后、里里外外查看了一遍,边走边商量着这户人家灾后的安排和今后的帮扶。这时,女主人拿了四五个鸡蛋和几个鲜嫩的玉米棒子突然跪在我的面前,连声说:“谢谢,谢谢,我们全家人一辈子都忘不了你呀!”我一时不知所措,慌忙把她扶了起来:“这个是我们应该做的!”

后来,我听说到了孩子上小学的时候,他们把小孩原名“谢小宝”改成了谢进(用了我名字中的一个“进”字)。感动之余,我常常想,我们的老百姓是多么善良、淳朴,他们用这种特别的感恩方式让我生出一种别样的温暖:只要你为群众做上一点点事,他们就会永远记住你!